
Ο
ι ώρες που χρειάζονται να αφιερώ-
νει κανείς στην προεδρία της Ομο-
σπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχά-
νων είναι πολύ περισσότερες από
όσες μπορεί να διαθέσει ο σημερι-

νός Πρόεδρός της Φίλιος Ζαχαριάδης, μια που
όπως δηλώνει, οι συνθήκες είναι πολύ δύσκολες
και η προσφορά προς την οικονομία του τόπου
είναι εθνικό καθήκον.

Δεν είναι καθόλου εύκολη υπόθεση, είχα διαβάσει για
σας, να βρεις άτομο με τόσο «βαρύ» βιογραφικό και
με τόσο μεγάλη εμπειρία στον οικονομικό τομέα. Δεν
είναι θέμα βάρους, απλά πάντα ήθελα να προσφέρω
όσο μπορούσα στα κοινά. Πιθανόν να με επηρέασε η
δουλειά του πατέρα μου, ήταν λειτουργός ευημερίας
και βοηθούσε όσους είχαν ανάγκη. Βέβαια η δική μου
ανάμιξη στα κοινά ξεκίνησε από τον Κυπριακό Σύνδε-
σμο Αυτοκινήτου, μετά μπήκα στα θέματα οικονομίας,
λόγω επαγγέλματος.
Τρέχατε στα ράλι; Ναι, όταν ήμουν πολύ νέος ως συ-
νοδηγός. Διετέλεσα για δεκαετίες Πρόεδρος του Κυ-
πριακού Συνδέσμου Αυτοκινήτων Κύπρου, που διορ-
γανώνει και το Ράλι Κύπρου. Σήμερα είμαι αντιπρόε-
δρος.
Η ταχύτητα σάς συνεπαίρνει;  Όχι ιδιαίτερα, είναι την
οργάνωση ενός ράλι που βρίσκω πολύ ενδιαφέρουσα.
Μετά την τουρκική εισβολή ως Κυπριακός Σύνδεσμος
Αυτοκινήτου δίναμε μάχες για να μην αναγνωριστεί η
λέσχη αυτοκινήτου των κατεχομένων και μέχρι σήμε-
ρα πετύχαμε να μην αναγνωρίζεται από τη Διεθνή Ομο-
σπονδία Αυτοκινήτου. Ήταν εθνικό το θέμα. 
Το Ράλι Κύπρος μπήκε στο Παγκόσμιο πρωτάθλημα. Εί-
ναι μια τεράστια προβολή του μικρού μας νησιού σε
όλο τον κόσμο.
Σήμερα όμως η Κύπρος δεν είναι μέσα. Ναι, διότι

υπάρχει τόση πολλή ζήτηση από διάφορα κράτη,
που επιλέγονται εκ περιτροπής. Φέτος θα συμμε-
τάσχουμε σε ένα άλλο διεθνές ράλι, το οποίο ορ-
γανώνει η Eurosport και έχει τεράστια προβολή σε
πολλές χώρες του κόσμου.
Είναι η φύση της Κύπρου που την κάνει ελκυστική; Συμ-
βάλλει η φύση με τις ειδικές διαδρομές, αλλά επιζη-
τείται από τους οργανωτές άρτια οργάνωση και αυτό
είναι που πετυχαίνουμε. 
Έχουμε καλούς Κύπριους οδηγούς; Ναι, υπάρχουν ορι-
σμένοι που συμμετέχουν και σε άλλες διοργανώσεις
της περιοχής μας, με καλά αποτελέσματα.
Σε ένα παγκόσμιο ράλι δεν ακούγεται κυπριακό όνο-
μα.  Δεν φτάσαμε σε αυτό το ύψος διότι σε τέτοια ρά-
λι συμμετέχουν εργοστασιακές ομάδες. 
Γιατί διεκδικήσατε την προεδρία της ΟΕΒ;  Έχω υπη-
ρετήσει για 20 τόσα χρόνια από τη θέση του αντιπρο-
έδρου και το θεώρησα υποχρέωσή μου, παρότι φαί-
νεται ότι ο χρόνος που πρέπει να διαθέτει κανείς στην
προεδρία της ΟΕΒ με δυσκολεύει πάρα πολύ, λόγω των
επαγγελματικών μου υποχρεώσεων.
Δεν το είχατε υπολογίσει; Για να είμαι ειλικρινής φαί-
νεται δεν υπολόγισα σωστά τις ώρες που απαιτούνται. 
Παραδέχεστε τα λάθη σας; Αυτό δεν χρειάζεται μεγά-
λη προσπάθεια για να το παραδεχτείς. 
Νιώθετε όπως τον εσταυρωμένο που έχετε δίπλα στο
γραφείο σας; Όχι δεν μπορώ να συγκρίνω τον εαυτό
μου με τον Ιησού, που έδωσε τη ζωή Του για τη σωτη-
ρία του κόσμου. Είναι θέμα δυνατοτήτων για να αντα-
ποκριθεί κάποιος στις υποχρεώσεις που αναλαμβάνει.
Όταν βλέπει ότι δεν μπορεί να ανταποκριθεί, θα πρέ-
πει να προσπαθήσει να βρει λύσεις.
Είσαστε στη διαδικασία εξεύρεσης λύσεων; Ναι, θα
προσπαθήσω να προγραμματίσω σωστά τον χρόνο μου. 
Δεν προλάβατε να εγκλιματιστείτε στην Προεδρία της
ΟΕΒ και μπήκατε στα δύσκολα. Δυστυχώς ναι, διότι εί-
ναι δύσκολη περίοδος για την κυπριακή οικονομία.
Ένας άνθρωπος τελειομανής όπως εσείς, πώς αντιδρά
στα δύσκολα; Προσπαθεί να βοηθήσει ώστε να βρε-
θούν κάποιες λύσεις. Νιώθω όμως τρομερή πίεση διό-
τι διευθύνω και την ασφαλιστική μου εταιρεία. Υπάρ-
χουν και σε αυτό τον κλάδο πολλά προβλήματα για επί-
λυση, μια που έχει εισαχθεί η ευρωπαϊκή οδηγία
solvency 2 για τον ασφαλιστικό τομέα. Δυστυχώς οι

ώρες που χρειάζονται να αφιερώνει κανείς στην προ-
εδρία της ΟΕΒ είναι πολύ περισσότερες από όσες μπο-
ρώ να διαθέσω.
Μετανιώσατε; Διερωτώμαι κατά πόσο κάποιος που θα
είχε περισσότερο χρόνο από μένα θα μπορούσε να
προσφέρει περισσότερα. Οι συνθήκες σήμερα είναι
πολύ δύσκολες και η προσφορά προς την οικονομία
του τόπου είναι εθνικό καθήκον.
Τα σημερινά προβλήματα μας κάνουν να λυγίζουμε
στον εθνικό αγώνα; Πρέπει να μας κάνουν να εντεί-
νουμε τον αγώνα μας και να πολεμούμε με όλες μας
τις δυνάμεις ώστε να ξεπεράσουμε τα οικονομικά προ-
βλήματα, για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε την προ-
σπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. 
Πού έγκειται η μεγαλύτερη δυσκολία; Το μεγαλύτερο
πρόβλημα αυτή τη στιγμή είναι το πώς θα βρούμε τον
τρόπο για ανάπτυξη της οικονομίας μας ώστε να ανα-
κοπεί η οικονομική ύφεση και να επαναφέρουμε την
οικονομική δραστηριότητα σε τέτοιους ρυθμούς ώστε
να μειωθεί η ανεργία που είναι μάστιγα και να ανεβά-
σουμε το βιοτικό επίπεδο του κόσμου στα επίπεδα που
ήταν πριν από την κρίση.

Οι αναλυτές προσδοκούν από φέτος κάποια ανά-
καμψη στη διεθνή οικονομία. Στην Κύπρο όμως δεν
φαίνεται να επικρατεί κλίμα αισιοδοξίας. Ελπίζω να
φτάσαμε στη χειρότερη φάση για να ξεκινήσει η
ανάκαμψη. Φάνηκε ότι υπάρχουν διαρθρωτικά προ-
βλήματα στην οικονομία μας. Είναι οι ψηλές δημό-
σιες δαπάνες, οι οποίες με κάποιες διορθώσεις μπο-
ρούν να επανέλθουν σε πιο σωστά επίπεδα ώστε να
βγούμε από την κρίση.
Συμφωνείτε με τα μέτρα που λαμβάνει η Κυβέρνηση
για να αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση; Δεν έχουν
γίνει σημαντικές προτάσεις από την κυβέρνηση που να
διορθώνουν τις μη παραγωγικές δημόσιες δαπάνες.
Αναμένουμε ότι θα προταθούν και άλλα μέτρα.
Τι προτείνετε εσείς; Η πρότασή μας για το δημοσιονο-
μικό έλλειμμα είναι η μείωση των κρατικών δαπανών,
ιδιαίτερα των μη παραγωγικών, η τιθάσευση του κρα-
τικού μισθολογίου. Υπάρχουν προτάσεις από επιχει-
ρηματίες για πολύ σημαντικές επενδύσεις που καθυ-
στερούν σε γραφειοκρατικές διαδικασίες, οι οποίες αν
απλοποιηθούν και επισπευσθούν αυτά τα έργα, θα βοη-
θήσουν την ανάπτυξη, θα βελτιώσουν τα κρατικά έσο-

δα και το δημοσιονομικό έλλειμμα.
Κάνετε διάλογο με την κυβέρνηση; Για μερικά θέματα
συζητάμε και για άλλα όχι. Για παράδειγμα η πρόσφα-
τη κυβερνητική πρόταση για αύξηση των φορολο-
γιών έγινε χωρίς προηγούμενη διαβούλευση με τους
κοινωνικούς εταίρους και με τα κόμματα. 
Με την αύξηση του εταιρικού φόρου, πιθανόν να υπάρ-
ξει φυγή ξένων επενδύσεων; Ναι, είναι αναγκαία η
αξιοπιστία του κράτους για έναν ξένο επενδυτή που
θα έλθει να εγκαταστήσει την έδρα του στην Κύπρο.
Πρέπει να υπάρξει μια σταθερότητα, να μην έχουν την
έγνοια ότι σήμερα αυξάνεται ο φόρος και να αμφι-
βάλλουν για το τι θα γίνει σε λίγα χρόνια.
Μα 1% είναι τόσο μεγάλη αύξηση ώστε να φέρει τέ-
τοιες αντιδράσεις; Έρχονται εδώ λόγω της χαμηλής
φορολογίας και είναι ο διεθνής ανταγωνισμός από
άλλες χώρες της ΕΕ. Συνάμα κλονίζεται η εμπιστο-
σύνη τους διότι δεν ξέρουν τι θα γίνει αύριο, αν θα
αυξηθεί κι άλλο.
Δεν πείθει η κυβερνητική δήλωση ότι αυτό θα είναι μό-
νο για δυο χρόνια;  Ναι, αλλά και πριν λίγους μήνες έλε-
γε ότι δεν θα αυξηθούν οι φορολογίες, οπότε σίγουρα
επηρεάζει  τους ξένους. Το 99% των κυπριακών επι-
χειρήσεων είναι μικρομεσαίες, έχει μειωθεί ο κύκλος
εργασιών τους και αγωνίζονται να κρατήσουν το προ-
σωπικό τους. Δυστυχώς αυτή η αύξηση δεν θα βοη-
θήσει στην αναχαίτιση της ανερχόμενης ανεργίας. Πλήτ-
τεται και ο ιδιωτικός τομέας.
Τα αυτονόητα για κάποιους, δεν τα έλαβε υπόψη η κυ-
βέρνηση; Δεν ξέρουμε γιατί προχώρησε σε αυτά τα μέ-
τρα, διότι δεν έγινε διαβούλευση μαζί μας. Μετά από
την εξαγγελία ξεκίνησε εντονότατη συζήτηση από όλες
τις πλευρές.

Ο φόρος ακίνητης ιδιοκτησίας… πλήττει τον κατα-
σκευαστικό τομέα. Χρειαζόταν βοήθεια για να αντε-
πεξέλθει και είναι κρίμα να πλήττεται και πάλι. Συζη-
τώντας στη Βουλή φάνηκε ότι είναι πολύπλοκη και η
εφαρμογή αυτή της φορολογίας. Υπάρχει υπό μελέτη
και προώθηση η αναθεώρηση της αξίας της ακίνητης
ιδιοκτησίας από το Κτηματολόγιο. Θα μπορούσαμε
να περιμένουμε να γίνει αυτή η αναθεώρηση, διότι αυ-
τόματα με τους ίδιους συντελεστές θα ανέβει αυτός ο
φόρος. Διαφωνούμε και με αυτή τη φορολογία.
Κάθε κίνηση της κυβέρνησης βρίσκει έντονες αντι-
δράσεις. Δεν πρέπει όλοι εν μέσω της οικονομικής
κρίσης να βοηθήσουν; Οπωσδήποτε πρέπει όλοι να
βοηθήσουν αλλά μέσω της ανάπτυξης. Αν βοηθηθούν
οι επιχειρήσεις να αναπτυχθούν, σίγουρα θα αυξη-
θούν και τα έσοδα της Κυβέρνησης. Επαναλαμβάνω
ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα θα βοηθηθεί και με
τη μείωση των εξόδων του δημοσίου. Αυτή είναι η
εισήγησή μας. Οποιαδήποτε φορολογία αφαιρεί από
την αγορά χρήμα και επομένως μειώνεται η δραστη-
ριότητα, με αποτέλεσμα να μειώνονται και τα έσοδα
του κράτους. 
Με δεδομένο ότι του χρόνου έχουμε εκλογές, μήπως
υπάρχει και μια υστεροβουλία στις κομματικές αντι-
δράσεις για τα μέτρα αυτά; Εμείς ασχολούμαστε με την
ουσία της κάθε πρότασης βλέποντάς την από οικονο-
μική σκοπιά. Όλα τα θέματα πολιτικοποιούνται και κομ-
ματικοποιούνται. 
Τα μέλη σας τι σας ζητούν; Θέλουν προβολή των θέ-
σεων του επιχειρηματικού κλάδου ούτως ώστε να μπο-
ρέσουν να αναπτύξουν την επιχειρηματική τους δρα-
στηριότητα διότι είναι ο μόνος τρόπος για να επανέλ-
θουμε στην ανάπτυξη και να κοπεί η ύφεση. 
Είναι αμαρτία σήμερα να είναι κανείς επιχειρηματίας;
Αναφέρεται αυτό το πράγμα αλλά πιστεύω ότι η πλει-
οψηφία του κόσμου που είναι εργαζόμενοι στον ιδιω-
τικό τομέα, δεν τα πιστεύει. Λόγω του μικρού μεγέθους
των περισσοτέρων επιχειρήσεών μας, εργαζόμενοι και
εργοδότες είναι φίλοι, γι’ αυτό δεν έχουμε περισσό-
τερη άνοδο της ανεργίας. Αν δεν έβλεπαν την προ-
σπάθεια του φίλου εργοδότη να τους κρατήσει στη δου-
λειά, παρόλη τη μείωση του κύκλου εργασιών του, θα
αντιδρούσαν. Όλοι περιμένουν με υπομονή μέχρι να
έλθουν καλύτερες μέρες. 
Η κυπριακή οικονομία ήταν πάνω σε γερές βάσεις;
Ήταν πάνω σε αρκετά γερές βάσεις, στηριζόταν στα ει-
σοδήματα από τον τουρισμό, από τον κατασκευαστι-
κό τομέα, από ξένες επενδύσεις.
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Η προσφορά προς την οικονομία 
του τόπου είναι εθνικό καθήκον

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΦΙΛΙΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Δεν έχουν υποβληθεί σημαντικές προτάσεις από την κυβέρνηση

Κινδυνεύουν να κλείσουν ασφαλιστικές εταιρείες με δεδομένη
τη νέα ευρωπαϊκή οδηγία της ΕΕ μια που θα κληθούν να έχουν
οικονομική ευρωστία για να αντιμετωπίσουν τα συμβόλαιά
τους; Το πρόβλημα στην Κύπρο είναι ότι δραστηριοποιείται μεγά-
λος αριθμός ασφαλιστικών εταιρειών και αναμένεται να γίνουν
συγχωνεύσεις, δεν κινδυνεύουν να κλείσουν.
Υπάρχει ένας αδυσώπητος ανταγωνισμός μεταξύ των ασφαλι-
στικών εταιρειών; Δεν θα έλεγα ότι είναι αδυσώπητος, υπάρχει
ανταγωνισμός. Το 2009 από τον κλάδο των μηχανοκινήτων οχημά-
των οι ασφαλιστικές εταιρείες ζημίωσαν εννιά εκατομμύρια ευρώ,
οπότε τα ασφάλιστρα δεν πρέπει να μειώνονται, βλέπουμε όμως
ότι λόγω ανταγωνισμού παρουσιάζονται τέτοια φαινόμενα.
Πολλές φορές παραπλανάται ο κόσμος; Διαφημίζονται χαμηλά
ασφάλιστρα και ναι ο κόσμος παραπλανάται στο ότι μπορεί να βρει
σε άλλη εταιρεία πιο χαμηλά.
Ή πίσω από το ωραίο περιτύλιγμα υπάρχουν κάποιες λεπτομέ-
ρειες τις οποίες ο κόσμος δεν βλέπει. Ο κόσμος θα πρέπει να
προσέχει αν η ασφαλιστική κάλυψη που παίρνει είναι η πραγματι-
κή, να ξέρει πότε θα πληρωθεί για μια αποζημίωση. Θα πρέπει να
εξετάζει τα συμβόλαιά του.
Ο κόσμος είναι ενημερωμένος; Ως Σύνδεσμος Ασφαλιστικών
Εταιρειών έχουμε εκδώσει ειδικό βιβλιαράκι το οποίο εξηγεί όλα
τα συμβόλαια και είναι στη διάθεση του κοινού για να ενημερωθεί.
Είναι εύκολο να γίνει κάποιος ασφαλιστής; Να δουλεύει από
σπίτι του; Υπάρχει νομοθεσία με βάση την οποία δεν μπορεί να γί-
νει οποιοσδήποτε ασφαλιστής, θα πρέπει να περάσει εξετάσεις, να
πάρει άδεια από την έφορο Ασφαλίσεων και να είναι η κύρια απα-
σχόλησή του.
Γίνεται; Ναι, σε πολύ μεγάλο βαθμό.

Κυνηγούνται αυτοί που δεν πληρούν τις προδιαγραφές; Δεν έχει
προσαχθεί κανείς στο δικαστήριο. 
Ο κόσμος βομβαρδίζεται συνεχώς από διάφορες προσφορές.
Λόγω της ύφεσης έχει μειωθεί ο κύκλος εργασίας οπότε εντείνε-
ται ο ανταγωνισμός σε κάποιους τομείς διότι προσπαθούν οι
ασφαλιστικές εταιρείες να κρατήσουν το μερίδιο αγοράς. Δεν
συμφωνώ ότι είναι ιδιαίτερα ενοχλητικός ο ασφαλιστικός τομέας
προς τον κόσμο.
Αντιμετωπίζει προβλήματα ρευστότητας ο ασφαλιστικός τομέ-
ας μια που λόγω της κρίσης έχει μειωθεί και η απόδοση των
επενδύσεών του; Μειώθηκε η απόδοση των επενδύσεων από τη
μια και από την άλλη παρουσιάζεται το φαινόμενο πιο δύσκολης
είσπραξης των ασφαλίστρων, τα οποία δημιουργούν κάποιο πρό-
βλημα, αλλά συνεχίζουν να πληρώνουν τις υποχρεώσεις τους χω-
ρίς καθυστερήσεις. 
Διατελέσατε μέλος του συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας.
Ναι, για δεκαπέντε χρόνια.
Ζήσατε και τους τρεις Διοικητές, κ. Αυξεντίου, κ. Χριστοδούλου
και κ. Ορφανίδη. Ποιος ήταν ο πιο συνεργάσιμος; Και οι τρεις Δι-
οικητές ήταν εξαίρετοι. Θα πρέπει να πιστώσουμε και τους τρεις με
το τεράστιο πλεονέκτημα που έχει η Κύπρος έναντι αυτής της οικο-
νομικής κρίσης, την ευρωστία του χρηματοπιστωτικού μας συστή-
ματος που οφείλεται στην εξαίρετη εποπτεία της Κεντρικής Τράπε-
ζας.
Συχνά ο νυν Διοικητής έρχεται σε αντιπαράθεση με τον Υπουργό
Οικονομικών. Ο καθένας εκφράζει τις απόψεις του, ο Διοικητής
της Κεντρικής Τράπεζας είναι κατά κανόνα πιο αυστηρός όσον αφο-
ρά την οικονομία μας και λέει πιο ξεκάθαρα τη θέση του.
Μήπως όταν κινδυνολογούμε σπέρνουμε και τον πανικό; Εξαρ-

τάται σε πιο σημείο κινδυνολογούμε, δεν βλέπω να έχει επικρατή-
σει στην Κύπρο πανικός μέχρι στιγμής.
Η εικόνα που δίνουμε είναι η πραγματική ή παραφουσκωμένη;
Με όλες τις πλευρές να εκφράζουν τις θέσεις τους, τόσο τα κόμμα-
τα όσο και οι κοινωνικοί εταίροι, νομίζω ότι η εικόνα που βγαίνει
στο τέλος είναι η πραγματική. 
Στην Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού… υπηρέτησα ως μέλος
τα πρώτα οκτώ χρόνια της ύπαρξής της. Τα καθήκοντα της Επιτρο-
πής είναι δικαστικά και επομένως πρόσφερε στη μεγάλη μου επι-
θυμία να απονέμω δικαιοσύνη.
Η Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού επιτελεί το έργο της
όπως θα έπρεπε; Νομίζω ότι χρειάζεται περισσότερη στελέχωση
για να είναι πιο αποτελεσματική.
Κρύβονται συμφέροντα πίσω από κάποιες ενέργειες; Πι-
στεύω όχι.
Ακούγονται διάφορα κατά καιρούς. Δεν ξέρω κάτι συγκεκριμένο,
τη δική μου εποχή δεν υπήρχαν συμφέροντα.
Πώς ξεκουράζεστε; Αυτές τις μέρες βλέποντας ποδόσφαιρο και
παίζοντας με τα δυο μου εγγονάκια, της κόρης μου. 
Έχετε κάνει κάποια πράγματα για τα οποία μετανιώνετε; Μπορώ
να πω όχι. Λάθη έκανα στη ζωή μου πολλά.
Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερό σας λάθος; Δεν έχω καθίσει να με-
τρήσω τα λάθη μου.
Μετανιώσατε για την απόπειρα ενασχόλησης με την ενεργό πο-
λιτική; Η απόπειρά μου ήταν να κατέλθω ως υποψήφιος βουλευ-
τής με τη ΝΕ.ΔΗ.ΠΑ. το 1981. Τότε η αποτυχία οφειλόταν στο ψηλό
εκλογικό μέτρο που υπήρχε με αποτέλεσμα η ΝΕ.ΔΗ.ΠΑ. να μην
μπει στη Βουλή. Δεν το θεωρώ ως ιδιαίτερη αποτυχία και η προε-
κλογική περίοδος ήταν πολύ ενδιαφέρουσα.

Όμως δεν ακολουθήσατε πολιτική καριέρα. Ναι, διότι μου απέ-
σπασε όλο μου το χρόνο η δουλειά μου.
Βάζετε τη δουλειά σας πάνω από όλα; Ναι, είμαι 100% αφο-
σιωμένος.
Τι απολαμβάνετε; Τη διεκπεραίωση αυτής της δύσκολης επαγγελ-
ματικής πορείας με επιτυχία.
Δεν είναι άβολο να κάνεις παζάρι με τους αντιδίκους; Ναι, είναι
μια από τις δυσκολίες αυτής της επαγγελματικής πορείας.
Ένας άνθρωπος ευαισθητοποιημένος στα κοινά, με έναν πατέρα
κοινωνικό λειτουργό, πώς λειτουργεί σε τέτοιες περιπτώσεις;
Με κριτήριο τη δικαιοσύνη.
Το συμφέρον πού πάει; Αν το συμφέρον ταυτίζεται με άδικο χειρι-
σμό ενός θέματος, να πάει στο καλό. Θα πρέπει να είναι δίκαιη η
αντιμετώπιση κάθε περίπτωσης.
Όταν ο αντίδικος έχει δίκαιο θα το παραδεχτείτε έστω κι αν
αυτό είναι εις βάρος σας; Βεβαίως, αν ο αντίδικος έχει δίκιο θα
το παραδεχτώ.
Έχετε κάποια φιλοδοξία; Να διατηρήσω με σταθερότητα την επαγ-
γελματική μου ζωή όπως είναι σήμερα και να ανταποκριθώ στις
υποχρεώσεις μου μέχρι να μπορέσω να θεωρηθώ συνταξιούχος.

Δεν βλέπω να έχει επικρατήσει στην Κύπρο πανικός

Διαρθρωτικά τα προβλήματα στην οικονομία μας

Εξαρτάται από ξένους επενδυτές, άρα είναι ευάλωτη στις διεθνείς συγκυ-
ρίες.  Δεν είμαστε ως χώρα παραγωγική λόγω μεγέθους. Σήμερα οι επιχει-
ρήσεις μπορούν να αναπτυχθούν με την καινοτομία, την ανάπτυξη της τε-
χνολογίας, αλλά χρειάζονται και εδώ κάποια μέτρα όπως η επιτάχυνση της
απόσβεσης επενδύσεων σε κάποιους τομείς. Πρέπει να σκεφτούμε νέους
τρόπους ανάπτυξης. 
Η εισβολή του ’74 μάς έμαθε να αντιμετωπίζουμε προβλήματα. Δεν μπο-
ρούμε να χρησιμοποιήσουμε σήμερα την ίδια τακτική; Μήπως τότε είχαμε
πιο σοφές κεφαλές, πιο σοφούς συνδικαλιστές, επιχειρηματίες;  Πιστεύω ότι

θα τα καταφέρουμε και σήμερα. 
Τι ήταν εκείνο που έκανε το οικονομικό θαύμα το ’74;   Η σκληρή δουλειά
όλων των εργαζομένων και η μεγάλη επιτυχία κάποιων εκλεκτών επιχειρη-
ματιών μας, οι οποίοι πήγαν στο εξωτερικό με πάρα πολλούς Κύπριους για
να εργαστούν. Πέτυχαν και ενίσχυσαν την κυπριακή οικονομία.
Υπάρχει αυτή η μαγιά επιχειρηματιών σήμερα; Ναι, υπάρχουν μεγάλοι επι-
χειρηματίες οι οποίοι αγωνίζονται να εξασφαλίσουν άδειες για να προχω-
ρήσουν σε ανάπτυξη ώστε να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας. Ελπίζουμε
ότι θα τους βοηθήσει η κρατική μηχανή. 

Απαιτούνται νέοι τρόποι ανάπτυξης

Σύσφιγξη σχέσεων 
με τους Τ/κύπριους
Η ΟΕΒ έχει σχέση με την αντίστοιχη τουρκοκυπριακή ορ-
γάνωση επιχειρηματιών; Ναι, κάναμε κοινή συνάντηση
πριν μερικούς μήνες και πριν μερικά χρόνια πήγαμε στην
Κωνσταντινούπολη Έλληνες, Τούρκοι, Ελληνοκύπριοι και
Τουρκοκύπριοι επιχειρηματίες. 
Μέλη σας συνεργάζονται με Τουρκοκύπριους επιχειρη-
ματίες; Ναι, κάποιοι συνεργάζονται και αυτό μπορεί να
βοηθήσει την επίλυση του Κυπριακού μια που έχει αποδει-
χτεί ότι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι μπορούν να ζή-
σουν μαζί χωρίς προβλήματα. 
Η οικονομία λύει τις διαφορές; Η οικονομία βοηθά, αλλά
στην περίπτωση της Κύπρου οι αποφάσεις λαμβάνονται από
την Άγκυρα και είναι καθαρά πολιτικές. 
Τι ζητούν οι Τουρκοκύπριοι όταν συναντιέστε; Συγκεντρώ-
νουν την προσοχή τους στα προβλήματα που έχουν με το
εμπόριο με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Πήγατε στα κατεχόμενα; Βεβαίως και θα κάνουμε ό,τι μπο-
ρούμε για να συσφίγξουμε τις σχέσεις μας. Η επιχειρηματι-
κότητα στα κατεχόμενα υστερεί κατά πολύ από τις ελεύθε-
ρες περιοχές, πιθανόν λόγω οικονομικών δυνατοτήτων.
Ποιοι τομείς θα μπορούσαν να αναπτυχθούν; Να δημι-
ουργήσουν κοινές επιχειρήσεις Ελληνοκύπριοι και Τουρ-
κοκύπριοι. 
Εσείς συνεργάζεστε με τουρκοκυπριακές ασφαλιστικές
εταιρείες; Μέχρι το δημοψήφισμα και ενόψει πιθανής λύ-
σης του Κυπριακού ως Σύνδεσμος Ασφαλιστικών Εταιρειών
είχαμε πάρα πολλές συναντήσεις με συναδέλφους στα κα-
τεχόμενα. Μας ζητούσαν να τους καθοδηγήσουμε ώστε η
νομοθεσία τους να προσαρμοστεί με αυτή της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Τον τελευταίο καιρό δεν έχουμε πολλές επαφές και
νομίζω ότι υπάρχουν πολλά νομοθετικά προβλήματα για
κοινή δραστηριότητα.

Παρατράβηξε το Κυπριακό
Βλέπετε λύση; Προσωπικά είμαι αισιόδοξος, αλλά δεν μπορώ να βασίσω πολιτικά αυτή την αισιοδο-
ξία. Έχει παρατραβήξει τόσο πολύ το πολιτικό πρόβλημα της Κύπρου που θα πρέπει να επιλυθεί.
Είστε μέλος του Προεδρικού Συμβουλίου του ΔΗ.ΣΥ. Ναι, γι’ αυτό λέω ότι δεν υπάρχει κάτι συγκε-
κριμένο που να δικαιολογεί με τη λογική την πιθανότητα λύσης του Κυπριακού, μια που οι διαπραγ-
ματεύσεις δεν πηγαίνουν πολύ καλά. 
Συμφωνείτε με τον τρόπο που αντιπολιτεύεται ο ΔΗ.ΣΥ.; Δεν θέλω να εκφράσω πολιτικές απόψεις.
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